

暑假阅读热 书香伴成长

文/图 本报融媒体记者 刘玉宁



暑期来临,安静凉爽、书香满溢的书店成了学生、阅读爱好者“充电蓄能”、避暑纳凉的好去处,很多学生在这里畅游书海,尽享书香之乐。

书店:迎来读书热潮

7月23日,记者在长江路新华书店看到,店内显眼位置摆放着大量畅销书籍,外国名著、文学小说、少儿绘本等各年龄段的读物应有尽有,前来看书的市民络绎不绝。在书架旁,不少孩子席地而坐,捧着喜爱的书籍认真阅读,还有不少学生带着教辅资料来自习,充分利用暑假时间提升自己。据新华书店工作人员介绍,暑假期间,书店的人流量是平时的三四倍。其中课外读物是孩子们关注的对象,少儿文学类、名著类和科普类的图书还有一些幼儿图书备受欢迎。一些学校在放假前列出了推荐阅读书目,这类图书也非常受欢迎。

“我每天都和几位同学结伴来看书。”再再是我市某小学学生,暑假期间每天和同学一起来书店读书,她觉得阅读也是需要氛围的。“大家在一起阅读更有动力,而且我们几个人喜欢看的书的类型都不太一样,看完互相讨论,也能增进知识。”再再说。

在书店内,还有准备考研的大学生,为了更好地学习,大家带上学习用具在这里安心学习,不担心外界的干扰。

“自从暑期开始,书店就迎来了广大青少年读者,他们积极参与‘我爱阅读’‘小小营业员’等书店组织的活动,在爱读书、勤读书、读好书、善读书中坚定理想信念、丰富文化积淀、涵养家国情怀、增长才华本领、升华人生境界。”据新华书店长江路店门市主任张继刚介绍,暑假期间,该书店举办了2023年暑假“书海践行”小小图书管理社会实践,为热爱图书、乐于

助人的同学提供了自我管理图书与锻炼自我的机会,丰富了学生的假期文化生活,加深了同学们对图书与书店的认识,增强了他们的社会服务意识,提高了综合素质。同时,新华书店还举办了“你好,暑假”我爱阅读活动,小读者可在书店内任意选择一本喜爱的图书进行朗读,朗读让自己感悟的篇幅,即可享受购买本单图书8折的优惠。

张继刚说,为了丰富学生阅读,新华书店在暑假期间还特别设立了儿童读物专区,购进学生喜欢的儿童读本、绘图等书籍,有4000多个品种2万余册。从销售情况来看,青少年读物、文学、教辅类图书增长较大,增长比例分别为去年同期的230%、210%、150%。

家长:提高孩子学习能力

市民张女士告诉记者,书店环境好、氛围浓,是学习的好场所。暑假期间,她每周会陪孩子来书店两三次,除了学校要求的读物,其他的就看孩子自己的兴趣。张女士认为,到书店阅读不仅能够陪伴孩子学习,还可以培养孩子良好的阅读习惯和自主学习能力,和孩子共同享受阅读的快乐。

“孩子上初三了,看名著类的书目比较多。”学生家长李先生说,四大名著孩子都已经读完了。还有一些外国文学,比如《哈姆莱特》《海底两万里》等,孩子也挺喜欢看,“我认为,看书不仅是为了增长知识,更重要的是从书中学习到人生道理。比如《爱的教育》这本书,教孩子学会为人处世,学会爱,成为一个有勇气、充满活力、敢于承担责任和义务的人。”

“虽然高中生学习任务比小学、初中更重,但挤出时间阅读仍然是非常有必要的。”市民程女士的女儿今年下半年升高二,她表示很多学生到了高中以后基本就不怎么看除教材以外的书了,“我女儿班上有同学觉得做题比阅读更重要,我觉得两个侧重点不同,不能一概而论。阅读带给孩子的东西,如知识



书店内,一位家长正在陪孩子阅读。

面拓宽、精神满足等,是光靠做题没法得到的,所以我坚持让孩子每周都进行阅读。”

老师:做好选择 正确引导

那么,对于学生来说,究竟如何做到高效阅读?记者采访了有30年教学经验的语文老师郭美玲。

“阅读首先需要选书。”郭美玲表示,大部分儿童文学都很适合学生阅读,儿童文学的标准是“真、善、美”,所以孩子们选书也是要符合这个要求的,要选积极向上、有正确价值观念的书,让孩子在书中获得正面教育,从中受益。

“我认为列出暑期看书计划是很有必要的。”郭美玲说,暑期列出看书计划,每周看几次书、每次看多久、看什么书等,将这些做成一个表格,可以给自己完成度打分,到暑期结束,看自己的计划表里完成了多少,“一次能专注看20分钟以上,我们就认为基本已经养成了阅读习惯。当然,对不同年龄段,看书时间要求也不同,年纪小时间

就短一点,年纪大的学生时间就长一点。”

“阅读是写作的基础,通过阅读积累了写作素材,就可以在阅读中积累的好词佳句摘抄下来,也可以写写自己的感受或收获,或发表自己的见解,多读多写时间久了,作文水平自然就提高了。”郭美玲建议,暑期家长和孩子要定期进行亲子阅读,就是共读一本书,读完后互相交流读后感,互相讨论发表自己的观点。这对家长跟孩子找到共同话题非常有帮助。郭美玲认为,家长通过儿童文学去了解儿童的心理是很有必要的,这能够促进双方的情感交流。在互相讨论环节,能让孩子学会表达,帮助他们提高理解能力。也可以让孩子观看名著改编的电影、电视剧,因为有些孩子会觉得名著太长,也不是自己感兴趣的题材,往往不愿意去看。这时候让他们观看影视剧,让孩子有直观的感受,也能激起他们看书的兴趣,还可以让孩子在改编的影视剧和原著之间作对比,讨论改编合理不合理,加深孩子对文学创作的理解。

民生服务

本周我市或有多次阵雨过程

本报讯(记者 祁博)7月24日,记者从市气象局获悉,本周我市天气与上周相似,依然是多阵性降水天气。本周后期,受台风“杜苏芮”影响,我市或将有一次明显降水过程。本周,我市最高温度35℃-36℃,最低温度23℃-24℃。

市气象局提醒,由于台风“杜苏芮”移动路径不确定性较大,需关注台风对我市降水的订正预报。

具体预报如下:星期二,多云间阴天,有分散性阵雨、雷阵雨,25℃/33℃;星期三,多云,23℃/33℃;星期四,阴天间多云,24℃/33℃;星期五,阴天间多云,夜里有多分散性阵雨,24℃/33℃;星期六,阴天,有阵雨雷阵雨,25℃/33℃;星期日,阴天,有中到大雨,局部暴雨,26℃/30℃。

市气象局关于生产生活的建议:本周我市多阵雨天气,后期受台风“杜苏芮”影响,有一次明显降水过程,需防范降水对生产生活及出行的不利影响。当前,我市秋作物已进入旺盛生长阶段,各地需加强田间管理,适时进行追肥,同时做好各种病虫害防治工作。



7月23日,在紫荆公园内的室外篮球场,几位少年正切磋球技。炎热的天气也不能阻挡篮球少年运动的热情,室外篮球场俨然成为孩子们的夏季运动乐园。

正义的脚步从未停歇

——“商丘好人”、道德模范代表热议话剧《生命状》

本报融媒体记者 李岩

7月20日晚、7月21日下午,话剧《生命状》剧组专门为“商丘好人”、道德模范及劳动模范开设专场,两场演出座无虚席,他们带着一种特别的心情在细细品味《生命状》的每一幕剧、每一个细节。

话剧《生命状》2021年创作之初叫《最可敬的人》,在对剧本内容和标题进行几十次的修改后,最后定为《生命状》。7月21日下午《生命状》演出结束后,该剧的创作原型、商丘市水上义务救援队队长黄伟走上舞台和大家见面。黄伟说:“话剧《生命状》对我们救援队的发展来说具有里程碑意义,每一场演出,我几乎都在现场,一遍遍看这个故事,也一遍遍跟着剧情和主人公的反思叩问自己的内心。无论是排练场上的喜悦而泣,还是躲在剧场角落里的默默流泪,我的心情始终无法平静……我们成立救援队15年了,遇到再大的困难,我从没有后悔过。《生命状》演绎的只是我们15年救援生涯中的一小部分,但足以窥一斑而知全豹。”

黄伟38岁成立救援队,今年已经53岁。他感叹:“我一头

扎进公益之路,上了这条路才知道不好走,但无法回头,无论惊涛骇浪还是荆棘密布,尽管遍体鳞伤、头破血流、体无完肤,我都会咬着牙坚持下去!话剧里的很多场景,比如受小人诬陷、遭降职降薪等,都是我亲身经历的。现在回头看,这些困难只不过是上天对我和救援队的考验,出现在剧情里也是增加戏的看点,但这些负面的东西如螳臂当车,根本无法阻挡正义的脚步。”

看完话剧《生命状》,商丘市曙光救援队队长侯志通说:“《生命状》是以商丘市水上义务救援队队长黄伟及救援队为原型创作的一部话剧,以舞台艺术形象彰显好人形象,弘扬好人精神。虽然我一直在关注这部话剧,但是现场看完后,震撼之余也非常感慨。特别是救援队员一起喊出他们的口号义务救援、不收钱物、出现意外、后果自负时,我也被他们的气势所感染。”

目前,商丘市水上义务救援队已经成为全省乃至全国救援界的一面旗帜。侯志通说:“黄伟队长是我们身边的英雄,

在公益之路上,我们要继续向商丘市水上义务救援队学习,意志坚定、步伐坚实、目光笃定。”

7月20日晚,商丘市环保志愿者协会会长、“商丘好人”谢丽和志愿者一起观看了话剧《生命状》。她说:“商丘市水上义务救援队是‘商丘好人’团队中的代表,也是我们特别佩服的团队,知道《生命状》公演的消息后,我们就期盼着到现场看一看,今天这个愿望终于实现了。”

谢丽说,这是她第一次看话剧,演员大专业,故事表达得太精彩,完全超出自己的想象,现场看到好几处情节,她都忍不住掉眼泪。她说:“我从话剧里明白了要想做成事,就要有坚强的毅力,要有抗打击的能量,最重要的就是坚守初心。我也曾经在遇到困难时动摇过,但看看黄伟队长的经历后豁然开朗,真是不经风雨怎能见彩虹。在志愿服务的道路上,我还会继续坚持下去,用实际行动去引领和带动更多的人积极参与公益事业,让商丘更文明、更亮丽。”

商丘市帮扶商丘好人协会会长李东亮说:“15年来,黄伟带着队员一直致力于水上义务救援、防溺水宣传、捐献造血干细胞、无偿献血等志愿服务工作,可以说,他们用劳动、用奋斗、用奉献、用创造、用勤俭节约弘扬了人道、博爱的红十字精神和奉献、友爱、互助、进步的志愿者精神。话剧《生命状》再现了商丘市水上义务救援队的感人事迹,演绎的是一群平凡之人的英雄壮举,也是一曲荡气回肠的生命赞歌。人生漫长,唯有坚守初心,才能将公益之路走到底。因为,正义的脚步从未停歇!”

科普之窗

联办 商丘市科学技术协会
办 商丘日报社

预防中暑的八个误区

商丘市第一人民医院 侯娟

中暑是一种夏季常见的急症,是因为人体长时间暴露在高温高湿环境下,导致体温调节中枢失去控制,从而出现中枢神经系统功能障碍的情况。严重时可能会危及生命。在中暑的防治过程中,有以下一些常见误区需要引起注意。

误区一:白天在室外才会中暑。中暑是人体体温调节功能失衡所致,如果夜间室内通风不畅,温度过高,同样会导致中暑。如果在密闭的室内泼水,会使室内的水蒸气无法排出,使体内的热量不能很好地散发出去而致中暑。

误区二:天热才会中暑。坐月子怕风,或者感冒发热用被子捂汗,发热时因畏寒、寒战而捂被等,都会影响机体散热,导致体内热量短时间急剧增加,诱发中暑。

误区三:中暑昏厥掐人中。掐人中毫无急救作用,还容易导致失去意识的患者气道更加不畅通,有窒息的潜在风险。

误区四:藿香正气水治疗中暑。藿香正气水主要用来解表化湿,理气和中,用于外感风寒,内伤湿滞或夏伤暑湿所致的感冒,也就是热伤风,其适应症不包括中暑,并且藿香正气水中的酒精成分可能加重脱水,增加中暑损伤。

误区五:口服退热药降温。中暑时会大量出汗,出现体温调节失衡及电解质紊乱而致中枢性高热,退热药或解热镇痛药会进一步造成多汗,会使人体的代谢加速,加剧水电解质丢失,导致体温更加升高,从而加重病情。

误区六:一次性大量饮水解暑。只注重饮水量而忽略电解质补充。单纯大量饮水虽可以缓解中暑症状,但仅仅依靠饮水不能完全补充人体失去的电解质,如钠、钾等,会导致机体出现稀释性低钠血症,严重者可能导致脑水肿昏迷。要少量多次饮水,推荐服用补液盐,或者含电解质的运动饮料或盐水。

误区七:冰水或冰块、洗冷水澡、酒精擦拭降温。中暑后人体需要降温,但当人体大汗淋漓时,突然用冷水刺激身体,会导致全身毛孔快速闭塞,血管收缩,使体内的热量无法散出并滞留体内,影响散热效果,不但不能预防中暑反而会诱发其他疾病。正确的降温方式是使用凉水擦拭身体,或在阴凉处休息。酒精可经皮肤吸收,酒精擦拭降温会给学生带来更大的损伤风险。

误区八:忽略环境调节。中暑的预防也需要注意环境调节,如避免在高温高湿环境下长时间活动,减少户外活动的时间等。此外,室内的温度和湿度也需要调节,保持适宜的室内温度和湿度,有利于身体的热量排放。

希望大家在炎热的夏天保护好自己,时刻注意防暑防晒,在饮水、行为活动、衣服的选择上做一些简单的改变就有可能很好地预防中暑的发生。

编辑:赵若羽

E-mail:zhaoruoyu7890@126.com